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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ.
_3225І5?5®Ц?І5і Інтерес дослідників до мошок роду

Schoenbaueria End. пов’язаний з їх великим медико-вотеринарним 

значенням і широким розповсюдженням. За нашими даними / Рева,1992; 

Рева, Усова, 1989/, на території Полісся та Лісостепу України в пе­

ріод максимальної активності в ряді регіонів на частку мЯлок ро­

ду Schoenbaueria припадає більш f)0% від загальної кількості напа­

даючих самок. Мошки даного роду не відзначаються суворою перевагою 

до певного типу годувача. Так, вони домінували при нападі на люди-о 

ну /більш 50%/, велику рогату худобу / майже 70%/ і коней /80,?,/.У 

результаті масових нападів у людей і тварин розвивається захворюван 

ня - симулідотоксикоз.Періодично у східному Поліссі і Лісостепу 

відзначається падіж великої рогатої худоби від отруйної дії слини. 

Мошки роду schoenbaueria зареєстровані як специфічні Та механіч­

ні переносники збудників захворювань людини і домашніх тварин 

/Каачич, 1937/.

До теперішнього часу систематика мошок, в тому числі роду 

Schoenbaueria E n d . , недостатньо розроблена, про 'до свідчить

відсутність задовільних визначників. Останнє зумовлено тим, що не 

виявлені надійні морфологічні критерії, які дозволяють точно ді­

агностувати види, без чого неможливо вивчення їх біології. Успіш­

не рішення цих проблем врешті-решт дозволить надати біологічне об­

грунтування для розробки системи заходів на захист людини і домаш­

ніх тварин від нападу кровососів.

Як свідчить аналіз літзратурних даних, видовий склад та еколо­

гічні особливості мошок даного роду на території України вивчені не­

достатньо /було відомо лише два види з вельми суперечливими даним̂ 

з морфології та біології/.

Дисертаційна робота виконана у відповідності з науковою темати­

кою кафедри зоології Донецького державного університету,що прово­

диться по важливих дербюджетних темах /№ держ.реєстр. 8ІІ0296,

. 0136.0099038, 53/12/, пов'язаних з вивченням кровососів і вишукуван­

ням ефективних засобів боротьби та захисту від них.

_Мета з̂авдання_досл1дженн£. Мета - еколого-фауністичний аналіз 
МОШОК роду Schoenbaueria (Diptora, Sirauliidae ) , що зустрі­

чаються на Україні, вивчення деяких питань систематики та морфології 

різних фаз розвитку регіональної фауни, розповсюдження, визначення 

практичного значення окремих видів , а також
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пошук засобів захисту людини і домашніх тварин від їхнього нападу.

До завдань дослідження входило:

--виявлення видового складу мошок роду schoenbau*ria End. 

ка Україні;

-вивчення морфології видів цього роду на різних фазах роз­

витку /самці, самки, личинки та лялечки/;

-"оцінка" рівня діагностичної значущості морфологічних ознак, 

що використовуються в систематиці симуліі'д, за вперше запропоно­

ваною оригінальною методикою і на підставі цього внесення змін у 

традиційну форму опису видів мошок;

-опис видів роду Schoenbaueria на всіх фазах розвитку 

і виготовлення оригінальних рисунків діагностично важливих ознак;

-складання визначальних таблиць по дорослих і передімагіналь- 

них фазах розвитку;

-вивчення ступеня мінливості морфологічних ознак методом ста­

тистичного аналізу і дослідження різних форм фенотипової мінливос­

ті;

-вивчення деяких екологічних особливостей мошок роду Scho- 

nbauerla;

-складання карт розповсюдження мошок роду Schoenbaueria 

на території України та СНД;

-пошук нових засобів захисту людини і домашніх тварин від 

симуліїд;

-випробування нових репелентів.

Наукова новизна. Вперше з достатньою повнотою виявлений ви­

довий склад мошок роду schoenbaueria та їх розповсюдження на 

території України.Описаний новий рід - Gallipoda з типовим видом 

G. euchoralinae вр.п. , три нових види - Sch.putivlica ар. п., 

Sch. raaetadi up.п..Sch.zwickaei чотири підвиди - Sch.puailla аеі- 

•ліса uubep.n. ,Sch.pusilla aumica eubsp.n., Sch.nigra gulikae subap, 

n., Sch.nigra intermedia eubap.n. МОШОК роду Scboen-

baueria E n d .

Проведений порівняльний аналіз діагностичної значущості мор­

фологічних ознак, що використовувались у систематиці мошок раніше 

і вперше запропонованих нами.Ознаки розподілені на три категорії; 

характерні для роду в цілому, одночасно для кількох видів і під­

видів і для окремих таксонів.На підставі морфологічного аналізу 

подані стислі якісно нові описи видів га підвидів та складені
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зведені визначальні таблиці по всіх {азах розвитку.

Складені карти розповсюдження мошок роду Schoenbaueria.

Вперше для одного з масових підвидів Sch.puailla puallla 

вивчені індивідуальна, сезонна, біотопічна і географічна форми 

мінливості.

Отримані нові відомості з фенології, Тривалості розвщгку, 

дальності розльоту, яйцекладках, активності нападу на різних го- 

дувачів, місцях сховищ; також описані місця виплоду личинок, ста- 

ційннй розподіл личинок і лялечок у водоймах, зимівля.

Вивчена поведінка кровосисних мошок в електричних полях.Про­

ведено успішне випробування протимоскітних шторок і жалюзі для 

захисту населених приміщень від проникнення в них гнусу.

__Практичне значення. Проведений аналіз дозволив виявити так­

сономічну значущість морфологічних ознак і виділити з чисельних 

ознак, що використовуються в діагностиці мошок, порівняно невелику 

їх кількість, які мають високий ступінь діагностичної цінності.

На їх підставі розроблений визначник видів роду' Schoenbauerie End. 

по самках, самцях, личинках і лялечках, який дозволяє з великим 

ступенем надійності діагностувати види.Результати морфологічного 

дослідження можуть бути використані для вдосконалення систематики 

інших родів симуліїд. Досвід застосування різноманітних засобів 

статистичної обробки і використання сучасних ЕОМ при вивченні мін­

ливості мошок роду Schoenbauaria показав доцільність ?>; ви­

користання в діагностиці.З метою пошуку засобів, які не забрудню­

ють навколишнього середовища, , проведені успішні випробування і 

рекомендовані у виробництво /Виробниче підприємство "ТОПАЗ", Сії 

"Рї1ДА"/елеістромагнітні шторки і жалюзі, призначені для захисту на­

селених приміщень від проникнення в них гнусу / акти впровадження 

від 29.09.1989/.Дані по систематиці мошок, опис окремих видів,ма­

люнки, визначальні таблиці й відомості з екології можуть бути ви­

користані практичними працівниками санітарно-епідеміологічних 

станцій, ветеринарних служб, науковими співробітниками і в учбово­

му процесі вищих учбових закладів медично-ветеринарного профілю, 

а також при підготовці монографії по мошках України.

__Апробація роботи. Основні наукові положення і висновки*дисер-

тації були апробовані на семінарах і конференціях в Донецькому - 

державному університеті /1933,1990,1993/, на X з’їзді Загально­

союзного ентомологічного товариства /Ленінград,1939/, на У Загаль~ 

носоюзному діптерологічному симпозіумі/Новосибірськ, 1990/, на ІУ

5



з’їзді Українського ентомологічного товариства /Харків, 1992/, на 

XI конференції Українського товариства паразитологів /Київ,1993/,

Дисертація обговорена на засіданні кафедри зоології та Вченої 

Ради біологічного факультету ДонДУ.

За матеріалами дисерта­

ції опубліковано 9 робіт, є 3 акти впровадження.

__Структура і об-*ем роботи.Дисертація складається із вступу, З

розділів, висновків, додатку; викладена на 180 сторінках друкар­

ського тексту.Робота ілюстрована 27 таблицями, 57 оригінальними 

рисунками.Бібліографія складається із 179 назв літературних дже - 

рел.

СТИСЛИЙ ЗДІСТ РОБОТЛ.

Розділ І. Стислий морфологічний нарис мошок.

Приведений опис зовнішньої будови самок, самців, дорослих ли­

чинок і лялечок мошок з зазначенням частин та органів, які, в 

основному, використовуються в систематиці.

Розділ 2. Матеріал і методика.

Матеріалом для написання роботи стали власні збори і спосте­

реження по фауні мошок, їхньому розповсюдженню та екологічним особ­

ливостям за період з 1937 по 1993 раки, колекційний фонд кафедри 

зоології ДонДУ за останні 35 років, колекції мошок роду Schoen - 

baueria Зоологічного Інституту Російської Академії Наук /м.Санкг 

-Петербург/.За вказаний період було зібрано 500 проб мошок, вивчено 

біля 200 000 личинок і лялечок,більше 100 000 дорослих мошок, 

виведено із лялечок 500 імаго, виготовлено більше 1000 тотальних 

препаратів.Проведено 50 обліків активності нападу мошок на людину, 

200 обліків - на велику рогату худобу, 50 - на коней, овець, сви­

ней.

Збір, камеральну обробку матеріалу, виготовлення мікропрепа-

• ратів, індивідуальне виведення мошок у лабораторії, вивчення де­

яких питань екології проводили за методиками!.А.Рубцова /1956/, 

З.В.Усової /І959,І9бі/,Т.0.Гончарової /1937/, ii.Pegel.w.Ruhm /І976І 

P.Klaan /1977/, W.Ruhm.M.Pegel /1935/, В.М.Беклемішева /І97С^ 

Для вивчення питання дальності розльоту використовували метод 

зіставлення місць знахідок кровосисних самок і місць виплоду вна­

слідок локалізації останніх.

Морфологічне вивчення мошок проводили за> методиками,! .А.Рубцо-
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ва /1956/,3.В.Усової/І9бІ/,1.А.Рубцова, О.В.Янковського/І934/,

- У.Б.Сухомлин /1939/ з включенням вперше запрЪонованих морфологіч­

них ознак: у самок - розміри обличчя, усиїса, чутливого органу, глот 

кового склериту, кальципали, генітальних пластинок, кількість зуб­

ців мандибули і максили, співвідношення довжин 1-го членика лапок 

середніх ніг і довжини гомілки тих же ніг; у самців - розміри ста 

тевих придатків /найменша ширина г&нококситу, довжина його лате­

рального виросту, розміри гонофурки і гоноплевритів/; у личинок - 

розміри і співвідношзкня окремих зубців мандибули, максилярного 

щупика, будова хитинової рами; у лялечок - довжина стеблинок і 

складені на підставі цього діаграми галуження ниток дихального ор 

гану.

Схему промірів окремих морфологічних структур запозичили в

З.В.Усової/І96І/ і модифікували дану методику для вимірювання ра­

ніше не вивчених у цьому плані морфологічних структур.Для визначен­

ня розмірів використовували метод мікроскопічного виміру біологіч­

них об'єктів/Паушева,1930/.Оригінальні рисунки видів виконані за 

допомогою мікроскопу МБІ—3 з використанням РА-6..

При вивченні питань мінливості був використаний меті>д статис­

тичного аналізу/Лакін,І930; Плохинський,І970;Урбах,І964/.

Методика реєстрації рухливості комах в електричних полях була 

запозичена в Д.Едвардса /Edwards ,1960/ з невеликими змінами.

/Орлов,Толкачева,1939/.Методичну та технічну оснащеність експери­

ментів по вивченню впливу електричного струму на онтогенез крово­

сисних мошок контролював д.б.н.В.М.Орлов.

І, нарешті, за вперше запропонованою методикою був проведений 

аналіз діагностичної значущості таксономічних ознак, які викорис­

товуються в систематиці мошок роду Soboenbaueria .Лого суть поля­

гає в тому, ідо види і підвиди роду Soboenbaueria ,які зустріча­

ються на Україні, і всі морфологічні ознаки та їх модальності, що 

використовуються при опису, були зведені в загальну таблицю.Якісні 

ознаки приведені по голотипу, паратипах або довільно вибраних ета­

лонних екземплярах.Кількісні значення- приведені середні для серії 

/20-25/особин.Всього проаналізовано більше 100 модальностей ознак 

для самок, самців, дорослих личинок і лялечок.Аналіз зведеної таб­

лиці дозволив помітити, що ряд ознак та їх модальностей є спільни­

ми для усіх видів і підвидів роду, часгина-одночасно для кількох - 

видів і підвидів, частина- для окремих таксонів.Ця надало підставу 

підійти до ознак диференційовано,дати"оцінку" рівнд їхньої д̂агноо
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тичної значущості /виділити родові, групові та сугубо видові і 

підвидові ознаки/ і на підставі цього скласти якісно нові описи 

роду -schoenbaueria та його окремих видів і підвидів.

Розділ 3. Розповсюдження видів роду schoenbaueria Xnd, 

на території СНДі України.

За даними І.А.Рубцова, О.В.Янковського /1934,1933/ на тери­

торії СНД зустрічається ІЗ видів мошок роду Schoenbaueria .Is 

них для України було відзначено лише 2 види - Sch.puailla(Friee, 

1824 ),Sch.nigra (I.leigen,1804).

Як показала обробка колекцій кафедри зоології Донецького 

держуніверситету, Зоологічного Інституту Російської Академії Наук 

і аналіз літературних даних, мошки роду Schoenbaueria широко 

представлені на території СНД.Частина видів приурочена до певних 

природних зон.Гак, у зоні мішаних лісів виявлені Sch. dendrofila 

(Patrusheva,1962),Sch. patruehevae Ivaachenko, 1978, Sch.chelevi- 

ni Ivaachenko, 1978,Sch.rubzovia Ivaschenko1978.У зоні тайги - 

Sch.parapusilla Rubzov,1956, Sch. tranabaicalica (Rubzov,194-0)

У cieny-Sch.paeudopuailla liubz.WfiHini види роду можна віднести до 

пол і зональних, яким притаманний високий ступінь екологічної плас­

тичності. Так,Sch.pueilla(Fries,1824-) знайдений у зонах тундри, 

лісотундри, тайги, мішаних лісів, лісостепу .Sch. nigra (Meigen.1804) 

виявлений у зонах тайги, мішаних лісів та лісостепу. Sch.brachyar- 

thra Rubzov,1956, Sch.rangiferina (Rubzov, 1956) займають зони 

тундри, лісотундри і TaftrH;Sch.aubpuaille(Rubzov,1 9 4 0 )зустрічаєть­

ся в тундрі, лісотундрі, тайзі та мішаних лісах і Sch.trahernovekii 

Rubzov.1956 - у тундрі і тайзі.

Складені карги розповсюдження видів на території СНДі України

Розділ 4. Систематична частина.

4.1 Різні підходи до встановлення видового статусу мошок 
роду Schoenbaueria End.

Яри описах нових видів і уточненні видового статусу вже відо­

мих найбільш надійним засобом е безпосередне вивчення голотипів. 

При відсутності такої можливості/втрата голотипу, його поганий 

стан або інші причини/на певному етапі,на наш погляд, припустимі 

непрямі засоби встановлення видового статусу/по першоописах, робо­

тах інших авторів, які мали доступ до голотипів або довгий час пра- 

цювали з цими видами/,Як свідчить проведений аналіз, у системати­

ці моток роду schoenbaueria End. ІЗ 22 видів,

з



в різний час віднесених ДО роду Schoenbaueria End. як окремі М -Г) 

мостійні види або синоніми /Рубцов, 1940,1956; Рубцов, Янковський, 

1934; Rubzov, Yankovsky ,1963; Carlseon ,1962i RubKov.C&rlanon, 

1965; Croeakey, 1987i Zwick, Crosskey, 1980/

ряд ВИДІВ р о д у :  Sch.bracbyarthra Rubzov, 3cb. cfcelevini Ivaachon- 

ko, Sch.dendrofila(Patrunheva)) ,3cb.riavoantennata(Rubsq^p, Sch. 

parapusilla 4ubzov, SCh. patrUsbnvao Ivaschenko , Sch.pneudopuoil- 

la Rubaov, Sch. rangiferina (Rubzov), Sch. rubzovia Ivaschenko,

Sch. siubpui3illa(Itubz.),Sch. tranabalcaliea(Rubs Д. Sch. tahernovskii Rcfca. 

мають відносно стійкий видовий статус. Нестійкий систематичний 

стан деяких видів: Sch.pu.'iilla(Pries), Sch.fridolini^ubnov), Sch. 

arctica End.,Sch. roovdeae (S savt), Sch. niatthiesseni End. , Gch. 

nigra(Meigen), Sch. peetui End., Sch. pygmaea (Ztt.),3ch. annuli- 

tarsia(Ztt) ,3ch.miimtiasima (Ztt)noB’язаний, ЯК правило, з втра - 

тою голотипу / Sch.pusilla(Fries )/, непридатним для роботи йо­

го станом /Sch.nigra(Meigen) / або недосконалістю опису /остан­

ні види/. В результаті проведеного аналізу встановлено, що для 
діагностики Sch.puailla (Fries) і Sch.nigra (iieigen ) 

слід користуватись відомими роботами 1.А.Рубцова /1956,1962/.Остан­

ні види підлягають подальшому вивченню.

Ряд видІв/ЗсЬ*Ье11п1п5І (End.) і Sch.opalinipenne (End,)), 

в різний час віднесених до роду Schoenbaueria , до цього часу 

остаточно не ревізований і тому їх дійсний стан у системі симулі- 

їд потребує уточнення на підставі додаткового вивчення.

Наведена оригінальна таблиця, яка відображає видовий склад 

мошок роду Schoenbaueria End.

о
А.2 Систематичний аналіз мошок роду Schoenbaueria End,, 

що зустрічаються на Україні.

На території України виявлено б видів і 6 підвидів мошок 

роду Schoenbaueria :

1. Schoenbaueria nigra (Meigen,1804)

1a Schoenbaueria nigra nigra (Meigen,1804)

1b Schoenbaueria nigra gulikae subsp.n.

1c Schoenbaueria nigra intermedia tjubnp.n.

2. Schoenbaueria puoilla (Fries,1824)

2a Schoenbaueria рияіііа puailla (Fries,1824)

2b Schoenbaueria puailla aeimica i-iubop.n.

2c Schoenbaueria puuilla yuraica яиЪяр.п.
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3. Schoenbaueria putivliea вр.п.

4-. Schoenbaueria raaetadi ap.n.

5. Schoenbaueria .subpuBilla (Rubidov,1940 )

6. Schoenbaue±’ia zwickae ap.n.

Па основі аналізу зведених таблиць, складених із традиційних 

описів симуліїд, всі морфологічні ознаки та їх модальності роз­

поділені на гри категорії в залежності від рівня їх діагностичної 

значущості - родові, групові, видові і підвидові.Відзначені також 

ознаки, які характеризуються помітною різницею в окремих особин 

одного виду, що проілюстровано таблицями зведених морфологічних 

ознак на всіх фазах розвитку і рисунками окремих видів і підвидів. 

Завдяки проведеному аналізу поширений діагноз родуschoenbaueria. 

Виділення * групових модальностей показало,що кожний вид і підвид 

можна якомога чітко характеризувати не тільки за рахунок його 

морфологічних особливостей, але й за унікальним комплексом групо­

вих модальностей.

Для діагностики роду Schoenbaueria End. нами рекомендовані 

такі ознаки:у самок - загальна конфігурація лоба, колірвусика і 

співвідношення довжин його 2-го і 3-го члеників, форма мандибули 

та кількість ії зубців і зубців максили.форма глоткового склериту, 

його розміри, хетотаксія верхнього краю,відношення розмірів піг­

ментованого виросту до загальної довжини склериту, характер опу­

шення 1-ї радіальної жилки крила, забарвлення спинки, форма кігтика 

і генітальних пластинок; у самців - загальна форма лицевого килю 

без врахування його модифікацій, забарвлення вусика і співвідношен­

ня довжин його 2-го і 3-го члеників, забарвлення спинки,характер 

опушення 1-ї радіальної жилки крила, загальна схема будови гоно- 

стврна.гонококситів, гоностилів.гонофурки, положення базикоксаль- 

ного шва, кількість шипів у парамірах; у личинок - хрестоподібний 

характер малюнка на лобі без врахування Лого модифікацій, форма 

мандибули і субментуму, кількість щетинок по боках останнього,не­

великі конічні вирости на кінці черевця; у лялечок - форма кокона, 

загальний план галуження дихальних ниток, наявність каудальних ши­

пів на IX тергиті.озброєння черевця різно великими трикутними шипа­

ми, починаючи з У тергіта.

До ознак, які характеризують окремі групи за схожістю їх мо­

дальностей, належать: у само,с - форма лоба, обличчя, лобно-очного 

трикутника,відноиення довжин членикізГвусика і щупика /2-го,3-го, 

і-го/,співвідношення довжин вусика і щупика, особливості забар -
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влення ніг,співвідношення довжин 1-го членика лапни середніх ніг 

до довжини гомілки тих же ніг,розмір і форма кальципали, забарвлен­

ня брюшка, форма базістернума і характер опушення генітальних 

пластинок; у самців - різні модифікації форми лицевого килю, спів­

відношення довжин 3-го і 4-го члеників вусика, члеників щупика/2- 

го, 3-го,4-го/,довжин самих вусика і щупика, розмір і форм̂ кальци­

пали, забарвлення брюшка,форма і розміри гонопЛевриту; у личинок- 

забарвлення тіла, кількість променів у великому віялі, співвідно­

шення розмірів мандибули, максилярного щупика, особливості будо­

ви хитинової рами, будова заднього прикріпного органу; у лнлечок- 

кількість ниток у дихальному органі , тип галуження дихальних 

НИТОК /" pusilla " або " nigra "/.

До ознак, які характеризують окремі види і підвиди, ми віднес­

ли: у самок - форму і розмір чутливого органу, особливості будови 

статевих придатків/ за винятком генітальних пластинок/; у самців - 

особливості будови статевих придатків/конфігурація,' співвідношення 

розмірів/; у личинок - особливості малюнка на Лобі, будова зубців 

мандибули, субментуму,вентрального вирізу і характер хитинових 

стовщень по боках його;у лялечок- порядок розташування ниток, у ди­

хальному органі, співвідношення довжин стеблинок дихального орга­

ну, особливості хетотаксії черевця.

Такі ознаки, як характер опушення лоба і обличчя самок, лице­

вого килю самців, як показали наші дослідження, відрізняються 

помітною індивідуальною мінливістю і на них не слід спиратися в 

діагностиці.

При вивченні видів і підвидів перечислені ознаки треба засто­

совувати в комплексі з врахуванням рівня їх діагностичної значуцості
я

4.3 -4.4 Морфологічна та еколого-фауністична характеристика 

видів і підвидів роду Schoenbaueria End. ;визначал-ні таблиці.

Поданий опис видів і підзидів з врахуванням проведеного так­

сономічного аналізу. Види і підвиди описані по самках, самцях, до­

рослих личинках і лялечках;ілюстровані оригінальними рисунками , 

супроводжені систематичними зауваженнями.Наведені відомості з роз­

повсюдження на території України /складені карти розповсюдження, 

нових видів і підвидів на території України/ та екології'.місцях 

виплоду, чисельності водних фаз, характеру зимівлі, кількості ге­

нерацій, строкам вильоту, кровосисній активності.
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Розроблені та приведені визначальні таблиці по самках, самцях 

дорослих личинках і лялечках.

Розділ 5.Екологічні особливості перед тмаг і пальних фаз.

5.1 Місця виплоду.
Місцями виплоду мошок роду Schoenbaueria е великі та серед­

ні рівнинні ріки поліоськоі' та лісостепової зон України /Дніпр, 

Припять, Буг,Североький Донець, Сула, Стохід, Ворскла,Турія та ін./ 

частина видів і Підвидів (Sch. putivliea, Sch. subpuBilla,Sch.pusi- 

lia euraica) знайдена' тільки у великих ріках.Один підвид / Sch.nig­

ra gulikae / виявлений у ріках середньої величини.Останні

види і підвиди роду Sch. pusilla puailla, Soh. ризіїїа aeimica , 

Sch.nigra nigra, Sch.ni^ra intermedia, Sch. raaatadi , Sch. 

jNiokaa зустрічаються в обох типах водойм.

• 5.2 Розподіл личинок і лялечок у водоймах.

В умовах Полісся та Лісостепу України розподіл личинок у во­

доймах залежить, головним чином, від швидкості течії і наявності 

придатного субстрату.Найбільша кількість личинок і лялечок зу­

стрічається при швидкості течії 0.4-0.б м/с.Мошкам роду Scboen- 

baucria , на наш погляд, не властива вибірковість певного субстра­

ту.Особливо в роки надзвичайно високої чисельності мошок /1935- 

І9сЗЗ/ личинки заселяли всі підводні предмети і навіть тіла подіб­

них їм личинок і лялечок.Щільність окремих підвидів / Sch.

puailla pusilla , Sch. ризіїїа зигаіса / досягала при цьому 300- 

1000 шт/дм̂.

Стаціііний розподіл личинок на протязі року відбиває мінли­

вість умов їхнього проживання.Так, навесні, з різким підйомом 

рівня води і збільшенням швидкості течії личинки розподіляються 

по водоймі дифузно, знаходячись у верхніх шарах води на рослинно­

му субстраті.Влітку, з падінням рівня води і зменшенням швидкості 

течії вони заселяють швидкі перекати, скупчуючись на глибині

0.3-0.4 м у великій кількості на рослинності, каміннях, палях 

мостів.

Залялькування звичайно відбувається в місцях розвитку 

личинок.

5.3 Вплив факторів зовнішнього середовища на розвиток
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і стаційний розподіл личинок. ‘
-*■

Стаційний розподіл і розвиток личинок залежить й-ід комплексу 

факторів зовнішнього середовища': температури, швидкості течії, за- 

муленості субстрату, мутності води.Найбільш сприятливі умови для 

розвитку передімагінальних фаз мошок poAySchoenbaueria наста­

ють при температурі води 13-20°.Коливання рівня води помітно 

впливають на розподіл і чисельність личинок.Так, навесні, з під­

вищенням рівня води в ріках / до 1.5 -2 м/, збільшенням швидкос­

ті течії /до 1.2 м/с/ і мутності води личинки заселяють прибереж­

ну та лучну рослинність ї розподіляються по водоймі відносно рів­

номірно, за винятком порожистих перекатів.Влітку личинки скупчу­

ються в дільницях русла ріки, де швидкість течії коливається від

0.4 до 0.6 м/с.Мошки родуЗсіповпЬаивгіа віддають перевагу міс­

цям з рівним характером течії. Збільшення мутності води /період 

паводку, штучне скаламучування, після дощів/ і замуленість субст­

рату приводять до міграції личинок і скорочення їхньої кількості 

в місцях постійного проживання.

5.4 Зимівля.

Всі види роду Schoenbaueria , за нашими спостереженнями, зи­

мують у фазі яйця. Поява личинок у водоймах відмічена в кінці бе­

ре зня.

Розділ б. Екологічні особливості дорослих мошок.

6.1 Фенологія і тривалість льоту.

Тривалість льоту мошок визначається строками їх вильоту і 

кількістю поколінь.Мошки роду Schoenbaueria мають 1-2 поко­

ління на рік.Виліт мошок 1-го покоління починається в середині . 

травня і триває до початку червня.Відмічена певна послідовність 

вильоту видів і підвидів протягом сезону.Першими / середина 

травня/вилітають підвиди Sch. nigra gulikae і sch.n. intermedia/, 

останнім / початок червня/- Sch.zwickae .Строки вильоту 1-го 

покоління інших видів і підвидів мошок припадають на II - III де­

кади травня.Вони можуть коливатися /5—7 діб/ залежно від характе­

ру місць виплоду, погодних умов, географічного положення місцевос­

ті.

В кінці червня- на початку липня вияітають мошки 2-го поко­

ління.До біциклічних видів в умовах Полісся та Лісостепу Укра­

їни належать Scb.puiilla puailla, Sch.p. eumica, Sch.nigra nigra,
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Sch.nigra gulikae, Sch. nigra intermedia, Sch. raaetadi, Sch. 

putirlica. Виліт мошок 2-го покоління відбувається ,як прави­

ло, в один час, що, очевидно, пов’язано з більш стабільними умо­

вами водойми в цей період. ,

6.2 Дальність розльоту.

Встановлено, що в районі дослідження мошки роду Schoenbau­

eria звичайно розлітаються на відстань до 5 км від місць 

виплоду.Хоча в роки масового розмноження /І3с)5-І9сісі/ вони були 

знайдені на відстані 15-21 км від великих і середніх рік. Який із 

засобів міграції /активний чи пасивний/ переважав у цей час, з 

достовірністю сказати важко.

6.3 Яйцекладки.

За нашими спостереженнями, самки роду Schoenbaueria від­

кладають яйця.скидуючи їх у воду. Описаний механізм відкладки 

яєць.

б.'» Активність нападу мошок роду schoenbaueria.

Напад мошок роду schoenbaueria на годувачів починається з 

другої половини травня і продовжується до початку липня. Сезон­

ний хід чисельності нападаючих самок характеризується двома пика­

ми : весняним / з максимумом у III декаді травня/ і літнім / з 

максимумом у III декаді червня/.Факторами, що обмежують літ мо­

шок, виявились, головним'чином, освітленість, температура, силь­

ний вітер / більше 0.5 м/о/ і дощ.Оптимальні умови для льоту мо­

шок знаходяться в межах: освітленість - 1000-15 000 лк, тем­

пература - 15-22°; Слабкий вітерДоО.5м/с Me  обмежує літ і нала- 

дбк мошок; вологість істотно не впливає на літ симуліїд , лише 

дощ припиняє його.
Добова активність характеризується двома пиками - ранковим 

/7-11 годин/ і вечірнім /17-20 годин/.Суттєвими факторами, які 

впливають .на добову активність, є температура і освітленість.

Головними годувачами мошок роду schoenbaueria виявились 

людина, велика рогата худоба, коні.

Місцями сховищ мошок роду schoenbaueriaслужать .переважно, 

крони дерев, кущі, зарості очерету.

І!‘



Розділ 7.. Фенотипова мінливість мошок роду Schoenbaueria.
£

7.1 Історія питання.

Інтерес дослідників до питань мінливості мошок зумовлений, 

насамперед, практичними міркуваннями. Без ії врахування легко до­

пустити помилку при визначенні близьких і нових видів симуліїд- 

однієї з найскладніших у систематичному відношенні родин двокрилих. 

Вивчення питання мінливості нами умовно розділено на три етапи.Пер­

ший етап /10-4 -40-і p.p. XX ст./ характеризувався тим, що на факт 

мінливості морфологічних ознак лише стали звертати увагу і призна­

вали необхідним вважати це / Lundstrom ;1910; Riri ,1925/.

II етап /40-і -70-і p.p./ відзначений тим, що вивченню питань мін­

ливості стали приділяти велику увагу.Головним засобом вивчання мін­

ливості в цей час е візуальний.Висновки про ступінь варіабельності

і "цінність" діагностичних ознак грунтуються на особистому практич­

ному досвіді дослідника /Рубцов, 1940,1956,1970,1974; Усова,1961/.

III етап /70-і - теперішній час/ відрізняється введенням у система­

тику мошок засобів статистичного аналізу, які дозволили вирішува­

ти питання мінливості на якісно новому рівні. В цей період стала 

можливою розробка питань популяційної мінливості, виявлення коре­

лятивної залежності у розвитку ознак, "оцінка" діагностичної зна­

чущості морфологічних ознак на підставі вивчення характеру їх мін­

ливості /£ертерян, Качворян,1975,1930; Павличенко,1934,1937;
Рева, І993ГТМаЙр, 1971/.

7.2 Різні форми фенотипової мінливості самбк

Schoenbaueria puailla ривіїїа (Prisa, 1824).

Дослідження проводили з одним із найбільш поширених підвидів 

роду Sch.p.puuilla .Саме самки були обрані завдяки їхньому ве­

ликому практичному значенню як кровососів ї переносників збудників 

захворювань.

7.2.1 Індивідуальна мінливість.

Вивчені 19 діагностичних лінійних ознак самок Sch.p.puailla, 

зібраних в один і той же час /II декада травня 1988 р./ в одному і 

тому ж біотопі /р.Сейм, Сумська область/.Для кожної ознаки приведе­

ні крайні варіанти A i m  /, розмах ^ріації / нх /. середня вели­

чина / х /і обчислені дисперсія / sx / і  середньоквадратичне 

відхилення / sx /.Аналіз значень індивідуальної мінливості довів, 

що всі морфологічні ознаки мінливі, але в різному ступені.Найбіль­

ше значення в діагностиці мають ознаки з малим ступенем мінливості.

15



У самок Sch.p.pusilla ними виявились розміри чутливого орга­

ну і статевих придатків.

7.2.2 Сезонна мінливість.

Вивчення сезонної мінливості являє великий практичний інте­

рес у зв'язку значної різниці мошок весняної та літньої генерацій. 

Дослідженню підлягали ті ж самі ознаки весняної /II декада травня 

1993 р./ і літньої /III декада червня 1988 р./ генерацій самок 

Sch.p.puailla з того ж біотопу. Аналіз значень мінливості по - 

казав, що "весняні" мошки крупніші за "літніх" і більш варіабельні. 

Порівняння двох виборок за критеріями Фішера і Стьпдента довели, 

що різниця між ними за більшістю діагностично значущих для іпідвиду 

ознак статистично достовірна / при Р< 0.05/.Мошки весняної і літ­

ної генерацій відрізняються і деякими особливостями біології.Зо­

крема, "весняні" мошки більш агресивні,, ніж "літні" і характеризу­

ються збільшеною потребою в кровоссанні , що пов’язано з різними 

умовами, в яких розвивається кожне з поколінь /Савустьяненко,І986/

7.2.3 Біотопічна мінливість.

Для вивчення біотопічної мінливості були використані самки 

Sch.p.pueilla весняної генерації із різних біотопів /р.

Сейм і р.Клевень, Сумська область/, які відрізняються комплексом 

абіотичних факторів.Статистичний аналіз показав, що самки Sch. р. 

pueilla з біотопу більшої і холоднішої р.Сейм крупніші, менш 

варіабельні і відрізняються збільшеною потребою у кровоссанні.Сам­

ки ж з біотопу невеликої теплішої і менш стабільної за умовами р. 

Клевень дрібніші, більш варіабельні і менш агресивні.Порівняння 

виборок за критеріями Фішера і Стьдента довело, що різниця між ни­

ми з більшості діагностично значущих для підвиду ознак статистично 

достовірна /при РС0.05/.

• 7.2.4 Географічна мінливість.

Для вивчення географічної мінливості використовували самок 

Sch.p.pueilla із різних природних зон /тайга і лісостеп/.Ста­

тистичний аналіз показав, що самки з тайги крупніші за самок із лі­

состепу і темніші за кольором.Найменш варіабельні, а значить, най­

більш надійними в діагностиці підвиду також виявились чутливий ор­

ган і статеві придатки.Саме ці ознаки були використані для .порівнян­

ня двох либорок, і різниця між ними виявилась статистично достовірною 

/При Р<0.05/
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Таким чином, вивчення різних форм фенотипової мінливості 

самок підвиду Sch.p.puailla дозволило скласти бijfl-менш пов­

ну уяву пройого внутрішньопідвидову мінливість. Аналіз індивіду­

альної мінливості показав, що її розмах може помітно відрізнятися 

в залежності від умов проживання самок. Ці дані необхідно врахову­

вати в діагностиці підвиду.Застосування статистичних методів до­

зволило розділити морфологічні ознаки самок Seh.p.pueilla 

на класи залежно від ступеня їхньої мінливості /мало-, середньо- 

сильномінливі/.Виявилось, що най менший ступінь мінливості мають 

ознаки, унікальні для даного підвиду /чутливий орган і статеві 

придатки/.Саме їх необхідно враховувати в першу чергу при ви­

значенні підвиду.

Розділ 6.Міри захисту від кровососів. •

З метою пошуку нових засобів боротьби,які не забруднюють 

навколишнього середовища , проведені експерименти по вивченню 

поведінки мошок в електричних полях /ЕП/.Виявилось, щоЕП змі - 

нює поведінку мошок : постійне - підвищує їх активність, а мінли­

ве - знижує.Найбільше зниження активності кровососів відбуваєть­

ся в ЕП промислової частоти /50 Гц/.Здається цілком можливим і 

економічно вигідним утворення під навісом, де вдень відпочивають 

тварини і відбувається доїння, ЕП промислової частоти.

Практичним втіленням ідеї про зміну поведінки кровосисних ко­

мах в ЕП є створення протимоскітних шторок і жалюзі.Вони пройшли 

успішні випробування і рекомендовані у виробництво.

В теперішній час практичні працівники не можуть обійтись 

без використання хімічних препаратів для захисту домашніх тварин 

від кровососів.У зв’язку з цим проведене випробування ре­

пеленте барикоїда, який виявився досить ефективним препаратом 

/час дії більше 4 годин/ і рекомендований для практичного ви­

користання.

ВИСНОВКИ.

І.На території України виявлено б видів і 6 підвидів мошок 

роду Schoenbaueria End. /замість двох зазначених у літературі/ 

Гри види Sch.putivlica яр.п., Sch.raaatadi ар.п., Sch. zwickae 

ер.n. І чотири підвиди Sch. puailla aeimica aubsp.n., Sch.pu- 

silla sumica aubsp.n.,Sch.nigra gulikae eubep.n., Sch. nigra 

intermedia eubsp.n. мошок роду Schoanbaueria ВИЯВИЛИСЬ
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новими для науки.Один вид - Scb.8ubpuailla (Rubzov ) вперше

приведений для досліджуваної території.

Описаний новий для науки рід - Gallipoda з типовим видом 

0. aucliomlinae «р.п.

2. На підставі власних зборів, колекцій кафедри зоології за 

останні 35 років, колекційного фонду Зоологічного Інституту Росій­

ської Академії Наук і літературних даних складені карти поширення 

видів роду Schoenbaueria на території СНД та України.

3.Аналіз ознак, що використовувались для діагностики окремих 

видів роду показав, що в ряді випадків їх недостатньо для надійної 

ідентифікації.Тому, нами вперше запропонований ряд нових морфологіч­

них критерієв.

Розширений та уточнений діагноз роду Schoenbaueria.

У порівнянні з традиційними схемами запропоновані описи видів

і підвидів містять ряд кількісних характеристик, оброблених статис­

тичними методами.

4. Вперше виявлено, що для видової і підвидової діагностики 

важливе значення мають не тільки специфічні для даного таксону 

модальності, але й унікальна комбінація модальностей, кожна з яких 

зустрічається водночас у кількох таксонів на різних фазах розвитку 

/доросла личинка, лялечка, , імаго обох полів/. Показано, що ряд 

модальностей відображає мінливість окремих особин і не може служи­

ти критерієм для розмежування видів і підвидів.

5. Вивчений розподіл личинок у водоймах в залежності від най­

важливіших екологічних факторів.Виявилось, що види і підвиди роду 

Schoenbaueria у розвитку віддають перевагу великим і середнім 

рікам полісської та лісостепової зон України.Масовий розвиток перед- 

імагінальних фаз відбувається при температурі води 13-20°.Головним 

субстратом для прикріплення личинок служить водна та прибережна, 

рослинність, що омивається водою, де швидкість течії коливається, 

від 0.4 до 0.6 м/с.Розподіл личинок і лялечок у водоймах залежить, 

головним чином, від швидкості течії, мутності води, замуленості 

субстрату та освітленості.В період паводку личинки розподіляються

по водоймі дифузно, заселяючи рослинний субстрат у поверхневих ша­

рах води; після спаду води і зменшення швидкості течії вони кон­

центруються в місцях швидкої течії.-

6.Нами показано, що виліт імаго починається в середині трав­

ня.Першими /середина травня/ вилітають Sch.nigra gulikae aubap»n. 

Soh.nigra intermedia aubsp.n. ; останнім з’являється Sch.
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Sch. zwickae ер.а. /кінець травня- початок червня/Види і підви­

ди poAySchoenbaueria мають ОДНО (Sch.puailla p u a i A a ,  Sch. puail- 

la aeimica,Sch.zwickae,Sch. aubpuailla) або два покоління на рік 

/Sch. puailla puailla, Sch.puailla aumica, Sch. nigra nigra, Sch. 

nigra gulikae, Sch.nigra intermedia,Sch.raaatadi,Sch.putivlica/.

Літ мошок продовжується з середини травня до початку липня.Даль­

ність розльоту від місць виплоду спостерігали в межах 5 км,в окре­

мі роки відзначений розліт на відстань до 21 км.

7.Сезонний хід чисельності нападаючих на годувача самок харак­

теризується двома пиками .-весняним / з максимумом у третій декаді 

травня/ і літнім /кінець червня/.Добовий ритм активності нападу 

також характеризується двома пиками - ранковим /7-ІІ годин/ та ве - 

чірнім /17-20 годин/.Факторами, ідо обмежують літ мошок, являються 

головним чином, освітленість, температура, сильний вітер /більше 

0.5 м/с/ і дощ.Аовними годувачами мошок роду Schoenbaueria 

виявились людина, велика рогата худоба і коні. Місцями сховищ слу­

жать, переважно, крони дерев,кущі і зарості очерету.Відкладка яєць 

самками відбувається шляхом скидання їх у воду.

8.Експерименти по дослідженню поведінки кровосисних мошок в 
електричних полях /ЕП/ показали, ідо ЕП змінює рухливість кровооис-? 

них мошок : постійне підвищує її, мінливе - знижує. Найбільше зни­

ження рухливості мошок відбувається в ЕІ1 промислової частоти /50 Гц/ 

У зв'язку з цим виявляється технічно можливим і економічно вигід­

ним створення під навісами, де вдень відпочивають тварини, ЕП про­

мислової частоти.

9. Запрпоновані для захисту населених приміщень протимоскітні 

шторки і жалюзі виявились ефективними пристроями та рекомендовані 

у виробництво /Виробниче об’єднання "ТОПАЗ" , СП РИДА/

10.Випробуваний препарат -барикоїд, який виявився до - 

статньо ефективним репелентом і може бути рекомендований для захис­

ту тварин.
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